

值班主任:余虔虹 陈海边  
责编 版式:梁郁文 陈文  
新闻热线:2963900  
投稿邮箱:mmwg66@126.com

# 信宜市政协召开“助推乡村振兴、助力基层社会治理”现场会 努力实现协商民主向基层延伸

■通讯员 谢亮 李家雄

本报讯 近日,信宜市政协协商民主向基层延伸“助推乡村振兴、助力基层社会治理”现场会召开。茂名市政协党组成员、副主席、侨联主席肖军,茂名市政协港澳台侨外事委员会主任蒋建军,信宜市政协领导郑茂杰、王东雄、刘佩盛、张靖出席会议。与会领导为丁堡镇丁堡村包

山嘴、丁堡两个自然村的村务协商议事会和助力基层社会治理办公室揭牌,并同与会人员参观了这两个自然村村务协商议事会办公室和这两个村务协商议事会的协商议事成果——乡村振兴包山嘴城中村改造项目 and 丁堡综合文化广场。

会上,丁堡、北界、水口等镇先后作了协商民主向基层延伸“两助”经验介绍。肖军、郑茂杰

分别作了讲话。会议指出,近年来,信宜市政协把推进基层协商民主建设作为一项重大任务抓紧抓好,形成了“党委领导、政协搭台、群众参与”的实践经验,打响了基层协商民主建设的信宜品牌,得到了全国政协的充分肯定,成为信宜政协走向全国一张亮丽名片。这是信宜市各级党委高度重视、坚强领导的结果,是信

宜市政协系统担当实干、锐意创新的结果,更是各有关部门、基层群众密切配合、积极作为的结果。

会议要求,要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,把牢正确方向,始终坚持在党的全面领导下开展基层协商民主建设;注重实际成效,持续推动基层协商民主规范化特色化常态化发展;纵深探索实践,努力实现

协商民主向基层延伸,确保行稳致远。在做到充分尊重人民群众的主体地位的同时,坚持发扬民主与增进团结相互贯通,建言资政与凝聚共识双向发力,在搭好协商平台,深耕协商主业,努力形成更多可复制、可借鉴、可推广的经验典型,为全力助推信宜经济高质量发展,为把信宜建设成为生态发展区和现代活力之城贡献政协智慧和力量。

## 信宜市档案馆接入全国档案查询利用服务平台 实现档案查阅“全国通办”

■通讯员 卢雄坚

本报讯 近日,信宜市档案馆接入全国档案查询利用服务平台,成为茂名市首批接入该平台的档案馆。全国档案查询利用服务平台是依托互联网,为社会公众提供档案查询利用的跨区域、跨层级的公共服务平台。社会公众可通过国家档案局官方网站或访问网址(https://cxly.saac.gov.cn/)进入全国档案查询利用服务平台,实名注册后即可登录,登录后可浏览档案目录、馆藏介绍、常见问题解答等信息;可选择异地查档或咨询服务,向目标档案馆提交查档档案或问题咨询的申请。目标档案馆工作人员根据查档需求,将线下查档结果通过平台发送至查档人账户,符合受理条件的查档用户可通过到馆自取、电子邮件发送或快递邮寄的方式接受查档反馈。

近年来,信宜市在对馆藏纸质档案数字化过程中,集中力量不断优先数字化利用率高的民生档案,如婚姻、山林权证、公证、脱贫攻坚、疫情防控等与群众利益密切相关的档案,提高了查准率、查全率和查找速度,有效解决了群众的“急难愁盼”。此次通过接入全国档案查询利用服务平台后,进一步充分发挥数字资源优势,实现了档案查阅“全国通办”,更好地提升档案工作服务民生的水平,让档案资源“活起来”“跑起来”,让人民群众“少跑路”,在查档过程中体验更多的获得感和幸福感。

(信宜市档案馆)

## 茂名市交投集团信宜运输分公司 慰问驰援海南 抗疫司机家属

■通讯员 文治平 陈全胜

本报讯 日前,茂名市交投集团信宜运输分公司组织对支援海南抗疫司机家属进行中秋前慰问。

当天上午,茂名市交投集团信宜运输分公司领导班子,带着中秋月饼和果篮等慰问品,首先来到信宜运输分公司“援琼抗疫”临时党支部书记雷成家,对其家属进行慰问,感谢其一家对防疫工作所作的贡献。接着,慰问小组对“援琼抗疫”司机黎家的家属进行慰问,对其他“援琼抗疫”司机家属也进行了逐一慰问,用暖心行动,让抗疫司机及其家属真切感受到关怀和温暖。

据了解,为更好帮助海南人民迅速扑灭疫情,充分展现国企担当精神,按照省交通运输厅、茂名市政府部署,茂名市交投集团做到“要车给车、要人出人”,以最快速度集结50辆大巴和50位司机于8月16日开始驰援海南,其中11辆大巴、11位司机来自信宜运输分公司。10天来,他们在海南听从调派和指挥,有序开展转运,出色地完成了一个个转运任务。

## 教师脚指骨折 拄拐坚持上课

■通讯员 陆波 李家雄

本报讯 俗话说,伤筋动骨一百天。但是,信宜市砺儒中学高三级教师叶江丽左脚脚指骨折后,仍坚持拄着拐杖回校上课,十多天了,一节课也没落下。她说,这是一件很平常的事,自己再难,也不能因此拉下课程。

近日,笔者在砺儒中学见到,下午两点钟十分,叶江丽在家人的护送下来到了学校,由于还不能自由行走,她还得由丈夫帮忙,慢慢地背她上到三楼,这已经是她丈夫十多天来的固定工作了。叶江丽老师上到三楼后,她自己再拄着拐杖,慢慢地往办公室挪去。上课铃响了,她再拄着拐杖准时进入教室,开始新一节课的教学工作。

据悉,叶江丽现担任砺儒中学高三22班和23班的语文教学。8月13日,她在家里忙碌时,不小心将左脚拇指弄伤。医生检查后发现,叶江丽左脚拇指骨折,需要打石膏固定,建议她要居家静养两到三个月。学校领导也建议她在家养伤,但叶江丽想到的是她如果不去,两班学生怎么办,她放心不下,她说,哪怕自己多不便,也不能影响教学工作,拄着拐杖也要回学校上课。

于是,在家人的支持配合下,叶江丽的丈夫每天将她送到学校,把她背上三楼。下课后,再把她接回家。课堂上,为了保证教学效果,她把受伤的左脚跪靠在一方凳上,单脚站立上课,有时要板书时,她只能在讲台上跳着移动身体。一节课下来,虽然很累,但她还是面带笑容在办公室批改作业或找学生谈话,进行培优辅差专项指导。看到老师对自己的热爱与关心,学生也非常感动,表示要努力学习,不辜负老师的一片苦心。

## 信宜市侨商会举行第一次会员大会

# 切实打造团结奋斗温暖“侨商之家”

■通讯员 卢雄坚

本报讯 日前,信宜市侨商会举行第一次会员大会。

会议宣读《信宜市侨商会筹备工作报告》。会议审议通过了《信宜市侨商会章程(草案)》、《信宜市侨商会会费缴纳管理办

法(草案)》、《信宜市侨商会关于聘请荣誉会长、名誉会长、顾问的决议》,根据侨商会章程和选举办法,以举手投票表决的方式,依次推选出信宜市侨商会第一届理事会、监事会成员,会长、监事长、常务副会长、副会长、秘书长。廖凯当选为信宜市

侨商会第一届会长。会议强调,侨商会是广大侨商、侨资企业家交流合作的重要平台,也是党和政府联系侨商、侨企的重要桥梁。一要突出政治引领,坚持党对侨商组织的全面领导,在做好新时代“侨”的文章方面创新服务、搭建平台、开展活

动,引领广大侨商主动发挥“投资兴业、双向开放”作用。二要突出履行职责,强化使命担当,引导和帮助会员企业提高素质,壮大事业,联合广大会员办一些对家乡有利、对人民有利、对企业有利的事情,促进侨商事业发展。三要突出科学管理,努力将侨商会建

设成团结、奋斗、温暖的“侨商之家”,做亮侨商特色品牌,充分发挥联系海外与内地侨商的桥梁纽带作用,为信宜企业走出去发展牵线搭桥,出谋划策,深入做好新时代的“侨”文章,为信宜高质量建设生态发展区的现代活力之城贡献侨界力量。

## 信宜市退役军人事务局推出“一站式”服务 迎接秋季退役士兵“回家”

■通讯员 吴德忠 陈永英

本报讯 金秋九月,又到一年退役季。9月1日起,信宜市退役军人事务局迎来了今年第一批75名返乡报到的退役士兵。该局认真贯彻落实上级文件要求,提前组织协调信宜市委组织部、信宜市人民武装部、团信宜市委、信宜市公安局、信宜市医疗保障局、信宜市社保局等部门在信宜市退役军人服务中心设置服务窗口,“一站

返乡报到,切实让返乡退役士兵感受回家的温暖。

9月1日,信宜市退役军人事务局迎来了今年第一批75名返乡报到的退役士兵。该局认真贯彻落实上级文件要求,提前组织协调信宜市委组织部、信宜市人民武装部、团信宜市委、信宜市公安局、信宜市医疗保障局、信宜市社保局等部门在信宜市退役军人服务中心设置服务窗口,“一站

式”集中办理退役士兵信息采集、党团组织关系转移、养老保险关系接续、医疗保险关系接续、户籍办理、预备役登记等报到手续,整个服务流程平稳有序、高效快捷。考虑到疫情形势变化,信宜市退役军人服务中心还安排专人严格做好测温、查验健康码和行程码等疫情防控措施,为返乡退役士兵健康保驾护航。遇到当天返乡报到的人员较多的时候,市

退役军人服务中心还适当延长办公时间,并提供餐食,为未办完报到手续的士兵继续办完手续。便捷又暖心的“一站式”服务减少了退役士兵跑腿次数,大大节省了返乡退役士兵的办理报到手续的精力和时间,赢得了一致好评。

此外,“一站式”报到服务还依托广东省退役军人就业创业服务系统、“智慧团建”等线上平台,让退役士兵通过手机完成部

分报到事项,整个报到流程大大节省了时间,切实让退役士兵感受到了高效便捷。

接下来,信宜市退役军人事务局将会组织各镇街召开返乡退役士兵座谈会,深入了解返乡退役士兵的困难需求,精准施策,针对性做好退役士兵优待政策宣传、适应性培训、就业创业专场招聘等后续服务,帮助解决返乡退役士兵的“后顾之忧”。

## 信宜市残疾人联合会举办电商技能培训班 助力残疾人“云端”逐梦

■文/图 通讯员 壹马

本报讯 为提升残疾人就业技能,让他们更好地融入社会。8月31日,信宜市残疾人联合会在丁堡镇残联社区康园中心举办“2022年电商技能培训班”。首站培训有20人参加,课程从实操入手、从实际解决问题,让残疾人学到电商知识,掌握一技之长,实现就业方式更灵活。

信宜市残联领导在开班仪式中表示,将打造一批残疾人事业融合发展基地,让残疾人在基地享受到充分就业、康复、无障碍等全方位服务。同时鼓励学员要学以致用,增强就业信心,敢于实践。

本次培训,由国家电子商务讲师黎名洋、梁瑞英、黄燕红进行“一村一品品牌溯源、短视频制作技巧、抖音直播”三大课

程授课。授课形式多样、新鲜有趣,通过理论+实操,有作业、有示范观摩,课堂上还配直播架、番薯供学员操作直播和拍摄短视频制作。在老师示范下,学员跟着操作,然后编写内容和发布。

据学员梁珊介绍,她家种植的番石榴又大又甜,很想做个主播带货。因缺乏电商直播知识及自身的原因,至今不会开播。来参加培训后,老师手把手教她用手机在抖音平台操作,进行模拟试播,让她受益匪浅。她信心满满地表示,今后自己也可以直播带货了。

通过电商三样培训班,学员收获满满,不仅对短视频+直播、品牌溯源、食品安全及电商知识有了新的认识,还找到了一个全新的就业方向。在家可通过短视频+直播实现增收。



## 信宜市关工委开展“夕阳红”关爱未成年人活动

# 为孩子们上一堂“开学前第一课”



■通讯员 程程 黄瑜

本报讯 日前,在信宜市区张小英心理咨询基地,信宜市关工委举办“夕阳红”关爱未成年人——

“当孝亲爱家的贴心人,做新时代的好少年”活动,为孩子们上了一堂生动的“开学前第一课”。信宜市关工委有关领导、部分中小學生及家长共60多人参加了活动。

活动邀请信宜市关工委副、市委党校原副校长邓平,国家高级心理咨询师、国家高级家庭教育指导师、信宜市关工委志愿服务队长张小英作了专题讲座。

邓平以《争当优秀传统文化的传承人》为题作了讲课,强调中华传统文化是中华文明成果的根本创造力,阐述了推动中华优秀传统文化创造性转化、创新性发展,弘扬中国精神、凝聚中国力量的重要性,并就如何传承中华优秀传统文化提出在发扬创新中华优秀文化传统的同时,要汲取世界文化的精髓,努力铸造中华文化的

新辉煌。张小英作了《当孝亲爱家的贴心人》的讲课,通过一张张相片、一个个视频故事,通过父母之爱、孩子之孝,展示了人间有“爱”是多么温暖——一心中有爱,无所不能,爱满四溢,幸福美满。她的讲课还有孩子和家长互动等内容,让听讲者感动不已,更让孩子深受教育。据了解,活动主要是为进一

步贯彻落实《中共中央国务院关于进一步加强和改进未成年人思想道德建设的若干意见》精神,建立常态的未成年人素质教育机制,拓展未成年人教育实践平台,强化未成年人自我修养,助力信宜市创建全国文明城市。活动讲座旁征博引、内容生动,说理深入浅出,让孩子深受受益,取得了良好的效果。

## 金垌上磨村红肉蜜柚喜获丰收

■通讯员 王庆珍 黄瑜

本报讯 金垌镇上磨村充分利用撂荒地,大力发展现代农业,乡村振兴产业取得了不俗成效。这不,该村试验投产的蜜柚种植基地,“柚”见丰收啦。在上磨村柚子种植基地里,果农开心地进行了柚子采摘。只

见两米多高的果树上,从树头至树梢,挂满了一颗颗金黄圆润的柚子。有些果树才一米高,也挂满了柚子,沉甸甸的果实直坠地面。

“柚”感难挡。柚果飘香时节,吸引着客户和游客前来采摘体验、品尝及订购。据了解,该基地共种植有

2200多棵红肉蜜柚,种植时间分别是2020年初和2021年初。由于基地位于金垌大山脚下,地理环境和气候条件非常适合柚子种植,且基地在发展种植过程中聘请专业农技师从种苗选取、水肥灌溉、枝条修剪、病虫害防治等方面进行专业技术管理,种植的柚子两年左右就可见果。

目前,可以收获的柚子树主要是红肉蜜柚,共800多棵,挂果大约1万多公斤。由于管理精细,树上挂的果每个保持在1.4公斤左右,皮薄、汁多、肉嫩,尝鲜过的客户都回头进行抢订,目前基地的红肉蜜柚几乎全部被预订。上磨村党支部书记、村委会主任和文洪表示,蜜柚发展有

120多亩,是上磨村的第三项产业,另外两个产业是鹰嘴桃和青梅。由于发展蜜柚是村中外出年轻人回来搞的,村民很看好,特别今年丰收有成果,村民对这个产业发展充满热情。接下来,村两委也将加大支持力度,鼓励村民积极利用好丢荒的旱地和山地,扩大规模种植红肉蜜柚。